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Описание предлагаемого изменения:
Привести в соответствие стандартам и нормам описание проектного основания и внести изменения в части управления проектом.
 
Влияние изменения на проект при принятии и непринятии:  
При принятии:
· Влияние на цели проекта. Уточнение и обновление проектного основания улучшит понимание целей проекта для участников, что повысит их мотивацию и продуктивность.
· Влияние на задачи. Четкое определение задач и стандартов позволит более эффективно распределять ресурсы и контролировать их выполнение.
· Влияние на сроки выполнения. При улучшении управленческих процессов ожидается повышение эффективности выполнения задач, что может сократить общие сроки реализации проекта.
· Ресурсоемкость. Изменение потребует дополнительного времени на разработку и согласование новой документации, возможны затраты на обучение участников новым стандартам и нормам.

При непринятии изменения:
· Сохранение текущих описаний и управленческих процессов может привести к несоответствиям со стандартами, что может вызвать проблемы при оценке проекта и снизить его эффективность.
· Повышенный риск недопонимания задач и целей проекта среди участников, возможное увеличение времени выполнения задач и снижение качества результатов.

Альтернативные действия
· Обновить только ключевые разделы Устава проекта, которые непосредственно влияют на управление и реализацию проекта.
· Внедрить временные меры и корректировки, чтобы улучшить управление проектом до полной переработки документации.
· Провести обучение для участников проекта по существующим стандартам и нормам без изменения документации, что позволит улучшить управление проектом в краткосрочной перспективе.

Экспертиза руководителя проекта
Рецензия руководителя проекта:

«Предлагаемое изменение является важным для приведения нашего проекта в соответствие с актуальными стандартами и нормами управления проектами. Улучшение проектного основания и управленческих процессов поможет нам достичь более высоких результатов и повысить эффективность работы команды. 
Несмотря на дополнительные временные затраты на внедрение изменений, я считаю, что их выгоды существенно перевешивают возможные риски и последствия непринятия. Рекомендую утвердить данный запрос.»
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